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pozval mladeniča k sebi ter ga izpodbadal k daljši 
delavnosti. Hoteč se seznaniti dobro s svojim naro
dom, se je podal 1. 1855. peš na potovanje po vladi-
mirski guberniji. Posledica tega potovanja je bila 
knjiga Lesnaja glušč", ki je izšla pred tridesetimi 
leti. L. 1855., ko je bila odpravljena ruska pomorska 
ekspedicija na znanstveno preiskovanje, se je iste 
udeležil tudi naš Maksimov. Njemu je bilo odločeno 
v preiskovanje Belo morje; ker pa mu je še ostajalo 
časa, torej je napravil še izlet na Ledeno morje in 
na reko Pečoro. Poročilo o tej ekspediciji je bilo na
tisnjeno v dveh zvezkih pod naslovom „God na 
Severe" (leto na severu), ki ga je nagradilo zemlje
pisno društvo z zlato svetinjo. To delo je doživelo 
že četrti natisek. L. 1865. je Maksimov izdal novo 
knjigo: „Na Vostoke" (na vzhodu) in potem delo v 
treh zvezkih »Sibir i katorga". Pozneje je izdal še 
novo delo »Tjurma i ssvljnvje", katero je našlo v 
Rusiji in zunaj nje obilno čitateljev, kajti še celo za 
Ruse same je bila takrat Sibirija pravcata „terra in-
cognita". Vrnivšega se iz Sibirije, so poslali, da raz
iskuje obrežje ob Kaspijskem morju in ob reki Uralu, 
kamor je potoval 1. 1862. Znaten del poročila o tem 
raziskovanju je bil natisnjen v »Russkem Slovu" in 
„Otečestvennyh Zapiskih". L. 1865. je društvo „Ob-
ščestvennaja Poljza" začelo izdajati knjige in bro
šure za narod ter povabilo S. V. Maksimova za ured
nika tem delom. On se je z vso vnemo poprijel dela 
ter izdal okrog osemnajst manjših del, med katerimi 
je bila večja polovica njegovih. Svoja novejša raz
iskovanja je obelodanil v knjigi „Drevnaja i Novaja 
Rossija" ter v obširnem delu z naslovom: „Brod-
jačaja Rusj". Svoje znanstvene članke je priobčeval 
skoro v vseh večjih ruskih žurnalih, dokaj izmed 
njih tudi v »Njivi". Mnogi so bili prevedeni na nem
ški jezik ter priobčeni v časopisu „Die Natur". 

Ljudske knjižnice v Rusiji. Kijevski odbor 
za ustanavljanje brezplačnih ljudskih knjižnic je usta
novil 1. 1901. po selih 700 takih knjižnic, in lansko 
leto 30. V te knjižnice se sprejemajo cene in dobre 
knjige, ki morejo služiti ljudstvu v pouk in pošteno 
zabavo. 

Pisma Turgenjeva Gustavu Flaubertu ob
javljajo »Ježemesjačnaja Sočinenja." Posebno zani
miva so pisma izza francosko-nemške vojske. 

Novo izdanje del Tarasa Ševčenka. „Tova-
rištvo Prosvita v Lvovu" je izdalo v lično oprem
ljeni knjigi (str. 698) „Poeziji Tarasa Ševčenka" za 
jako nizko ceno 2 K 30 v. (s poštnino vred). Taras 
Ševčenko je najpopularnejši in lahko rečemo, naj
večji ukrajinski pesnik; opeval je Ukrajino, njene 
ljudi in njene legende; 1. 1901. je „Dom in Svet" 
priobčil njegov življenjepis. Ker so zlasti njegove 
domoljubne pesmi pravi vzor mehkočutne slovanske 
lirike, bi pač želeli, da ga Slovenci bližje spoznajo. 

L - k . 

Theodor Mommsen. 
Prošli mesec je umrl nemški zgodovinar Theo

dor Mommsen. Bil nam je v mnogih stvareh na
sproten, vendar utegne biti prav, da zapišemo o 
njem tu nekaj vrstic. 

Glavno delo Mommsenovo je »Rimska z g o 
dov ina" . Z veliko pridnostjo je nabiral gradivo, s 
čudovito jasnostjo obvladal ogromno tvarino in pp-
dal zgodovinsko delo, s katerim j se začenja nova 
doba za starorimsko zgodovinopisje. Življenje starih 
Rimljanov, njih državne naprave in njih velike može 
nam je popisal tako, da jih lažje umevamo in da si 
lahko živo predstavljamo, kakšen je bil stari Rim. 
To delo je spisal v mladosti z velikim pisateljskim 
vzletom, tako da je postalo jako popularno. 

A v tej knjigi tudi izvaja svoje svetovno nazi-
ranje, s katerim je uplival še bolj, kakor s svojim 
zgodopisjem. Njegov vzor je Julij Cezar, »organi-
zator demokratičnega Rima", „iznajditelj narodne 
strategije". Ciceron mu je »general, kateri si z le
pimi govori pridobiva papirnate trdnjave", Sulla je 
„Don Juan" itd. Mommsen stoji v tej knjigi na strani 
starorimskih narodnih monarhistov proti aristokratom 
republikanske stranke. Rimsko aristokracijo imenuje 
Mommsen prav moderno „junkerje", „zagrizene kon
servativce", »kamarillo, ki brani tron in oltar". 

Mommsen hoče ob zgledu starih Rimljanov učiti 
Nemce, kaj morajo storiti, da postanejo tudi oni go
spodarji celega sveta. Rimljan mu je vzor, trdosrčni, 
energični, nasilni, bojeviti Rimljan, dosledni graditelj 
enotne narodne države, Rimljan, ponosen na svoje 
rimsko državljanstvo, ki se čuti poklicanega, da svoj 
jarem položi na vrat vsem nerimskim narodom. 

»Vsebina zgodovine", piše Mommsen, »je boj, 
smoter zgodovine je civilizacija. A civilizacija za
hteva, da si narodi z močnejšo kulturo podjarmijo 
narode, katerih omika je nižja. Boj je oni stroj, ki 
izdeluje napredni razvoj. Zgodovina brez usmiljenja 
požira v svojem vrtincu narode, kateri niso trdi in 
odporni kakor jeklo." 

Vsled tega je bil Mommsen nasprotnik krščan
skega svetovnega naziranja in sovražnik slovanskih 
narodov. Sodil je o življenju pogansko, kakor stari 
Rimljani. V »Rimski zgodovini" nam hoče dokazati, 
da ne morejo biti vzor življenju krščanske kreposti: 
ljubezen, potrpežljivost, pravičnost, sploh vse, kar 
imenujemo humaniteto ali človečnost, — ampak te
lesna in duševna sila, one lastnosti duha, ki delajo 
človeka groznega, da se ga nasprotniki boje. Mommsen 
uči, da se ne smemo svetu odpovedati, ampak da si 
moramo pridobivati bogastva z vsemi sredstvi. 

Nemce je pa učil, da morajo Slovane podjarmiti 
in jih iznaroditi. Avstrijske Nemce je še posebe vzpod
bujal k borbi proti slovanstvu. „Seid hart!" je klical 
avstrijskim Nemcem in jih celo pozival, naj razbijajo 
slovanske glave, ako so pretrde, da bi sprejele nemško 
omiko. 
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V svojih pismih do dr. Jagiča pravi, da je proti-
reformacija kriva, da Avstrija danes ni ponemčena. 
Tudi on sodi, da bi bil protestantizem Avstrijo po-
nemčil, a protireformacija je za vselej pokopala ger-
manizatorično moč »reformacije". 

Bil je silno delaven. Že pred šestnajstimi leti je 
neki statistik izračunal, da je napisal Mommsen 920 
knjig in brošur s 27.500 stranmi. A pisal je nepre
nehoma tudi na stara leta. Še malo pred smrtjo je 
pisal javno pismo angleškim politikom, da se naj 
združijo z Nemci proti drugim narodom. 

Taki so bili nazori moža, ki so ga imenovali 
»praeceptor nemškega naroda". Značilno je, da je 
bil njegov učenec — modroslovec Nietzsche. Ideja 
nasilnega »nadčloveka" je res obema skupna. A 
kakor so isti nazori o življenju, ki so Rimljane po 
razlagi Mommsenovi naredili velike, njihovo državo 
pozneje tudi razrušili, tako je pač tudi Nietzschejeva 
filozofija dovedla nauk o »nadčloveku" — ad absur-
dum. S tem naukom je pa danes napojeno vse boje
vito nacionalno nernštvo. Upajmo, da se izjalovi tudi 
v praksi in da pride do veljave zopet stari krščanski 
nauk, da je pravičnost temelj državam! 

Tomistično modroslovje si pridobiva vedno 
bolj tal med učenim svetom. Znanstveni ugled v 
modernem svetu sta mu povzdignila dr. Otto Will-
mann, do nedavna profesor modroslovja na nemški 
visoki šoli v Pragi, v svojem krasnem delu „Ge-
schichte des Idealismus" in Nikolaj Moller (umrl 
1. 1862.), ki je kot protestant sledil Fichteju in Schel-
lingu, a je kot katoličan spoznal tomistično modro
slovje in ga pozneje predaval na lovanjskem vseuči
lišču. Španec Orti y Lara izdaja časopis »Ciencia 
cristiana", francoski tomisti izdajejo mesečnik »Re-
vue thomiste". Na monakovskem vseučilišču sledi 
sv. Tomažu profesor G. pl. Hertling. Pri lovanjskem 
vseučilišču je poseben znanstven zavod, ki goji to 
modroslovje; v predavanjih se poudarja zlasti so-
glašanje nazorov sv. Tomaža Akvinskega s pridobit
vami modernih empiričnih ved. Tudi v slovanskih 
književnostih se pojavljajo vedno pogosteje taki mo-
droslovni spisi. 

Dva darova. Nemški cesar Viljem H. je daroval 
papežu Leonu XIII. krasno knjigo Steinmannovo o 
sikstinski kapeli. Kot zahvalo za to je poslal papež 
Pij X. nemškemu cesarju krasno vezan iztis dr. Wil-
pertovega novega dela o slikah v katakombah. Papež 
je poslal pisatelja samega, ki se v Rimu bavi z arhe
ologijo, da izroči vladarju ta dar z lastnoročnim pis
mom svetega očeta. 

Umetnost in hiša. V Bologni so gospe usta
novile društvo »Aemilia Ars", katero bo podpiralo 
one dekorativne umetnosti, ki se bavijo s hišno upravo. 
Bolonjanke hočejo s tem dvigniti domači umetniški 
obrt in poskrbeti za okusno hišno opravo. 

Zgodovina Irske. Doslej Irci še niso imeli točne 
zgodovine svojih bojev in svojega trpljenja. Pred 
kratkim je pa izdal zgodovinar Mac Carthv knjigo 
»Ireland and his historv", katera je pisana poljudno 
in natančno. 

Perzijski „prorok" na odru. Ruska pesnica 
Izabela Grinenskaja je napisala prav efektno dramo 
»Bab", katere snov je vzeta iz novejše perzijske 
zgodovine. Junak te drame je Ali Mohamed, ki je 
nastopil kot »prorok" v petem desetletju proslega 
veka v Perziji ter si je sam dal ime »Bab", kar po-
menja »vrata resnice". Njegov nauk ga je stal njegovo 
življenje. A po smrti so se njegovi nauki ohranili v 
precej številni sekti. Pesnica slika »Baba" kot pro-
roka bratske ljubezni med ljudmi. Posebno se po-

K r a n j i c a v p r a z n i č n i o b l e k i . 

teguje »Bab" za žensko emancipacijo na vzhodu. 
Najbrže je ravno ta stran njegovega učenja tako 
navdušila pisateljico zanj. Naslikala nam ga je kot 
pravi vzor mučenika, ki moli k Bogu: 

V usta moja vloži 
o Gospodi, slova, čto by sbližaly strany,1) 
sveli-b kak agncev vseh ljudej 
v odno prekrasnoje svjatoje stado2). 
Grafologija je veda, ki izkuša iz pisave uganiti 

značaj pisavčev. Alfred Binet, ravnatelj dušeslovnega 
laboratorija na pariškem vseučilišču, se je hotel pre
pričati, koliko je zanesljiva ta veda. Nabral je mnogo 
pisav ter jih je predložil izobraženim grafologom in 
tudi drugim ljudem z vprašanjem: Ali je to pisal 

0 Stranke. — 2) Čreda. 


